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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Інформатизація суспільства зумовила глибоке 

проникнення інформаційних технологій в освітню галузь. Принципово змінився 

не лише матеріально-технічний рівень забезпечення навчання різних предметів, 

а і з’явилися нові інформаційні засоби, які по своїй суті дозволяють 

організувати моделювання, емуляцію та експеримент і не вимагають при цьому 

додаткового спеціального обладнання. До таких засобів у галузі фізики 

відносяться віртуальні, які наразі цікавлять не лише фізиків-науковців, а й 

дослідників у галузі педагогічних наук. 

Зазвичай, віртуальні лабораторії спрямовані на вироблення навичок в 

таких галузях, де реальне виконання досліджень вимагає значних затрат 

матеріалів, електроенергії, часу, наявності складного обладнання, значних 

грошових витрат або виявляє фактор небезпечного впливу на дослідника.  

Їх поява стала можливою завдяки активному і повсюдному використанню 

комп’ютерної техніки та розвитку інтерактивного програмного забезпечення, 

яке покликане унаочнювати демонстрації різних фізичних процесів, 

моделювати досліди та опрацьовувати результати в автоматизованому режимі. 

Використання віртуальних лабораторій (ВЛ) дозволяє отримати уявлення 

про суміжні освітні області: інформаційні технології; сучасне обладнання 

дослідної лабораторії; математичні функції і графіки, математична обробка 

експериментальних даних, статистика, наближені обчислення; методика 

проведення досліджень, складання звітів, презентація виконаної роботи. 

З часом на лабораторних столах у школах стає все менше і менше 

вітчизняного старого обладнання і установок для дослідження фізичних явищ 

та проведення фізичних демонстрацій і експериментів. Їх замінюють сучасні 

прилади або цілі комплекси приладів, що об’єднуються в міні-лабораторії. 

Впровадження сучасного обладнання у освітній процес забезпечує вирішення 

завдань модернізації навчальної бази та інформатизації освіти, поставлених у 

«Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки» та з 2011 
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року у «Концепції Державної цільової соціальної програми підвищення якості 

шкільної природничо-математичної освіти» у якій зазначалося про необхідність 

підготовки вчителів природничо-математичних предметів і впровадження у 

навчальний процес сучасних інформаційно-комунікативних технологій та 

оснащення навчальних кабінетів хімії, біології, фізики, географії, математики 

сучасним обладнанням (апаратура, прилади, пристрої, пристосування тощо), що 

сприятиме зміцненню матеріально-технічної бази загальноосвітніх навчальних 

закладів. Виходячи із державної програми підвищення якості шкільної 

природничо-математичної освіти можна стверджувати, що для майбутніх 

вчителів фізики є актуальним знайомство з сучасними експериментальними 

установками та цифровими лабораторіями. 

Об'єктом дослідження є процес навчання фізики учнів загальноосвітніх 

шкіл. 

Предметом дослідження є методика проведення фізичного практикуму, 

що реалізується на основі віртуального експерименту з розділу Оптика в 

старшій школі. 

Загальна мета дослідження: полягає в методиці застосування 

віртуального фізичного практикуму з фізики в старшій школі.  

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

– аналіз методичної літератури з проблеми дослідження; 

– використання віртуальних засобів у навчанні фізики; 

– проаналізувати ППЗ з фізики старшої школи 

– підвищення якості освіти з допомогою віртуальної лабораторії у 

старшій школі; 

– результати впровадження віртуального лабораторного практикуму з 

фізики у старшій школі. 

Відповідно до поставлених завдань у нашому дослідженні використані 

такі методи: 
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 теоретичний аналіз проблеми на основі вивчення психолого-

педагогічної, методичної, навчальної літератури і практики шкільного 

навчання; 

 практична діяльність по організації і проведенню навчального 

процесу у навчанні фізики; 

 педагогічне спостереження за процесом навчання фізики; 

 цілеспрямований педагогічний експеримент; 

 якісний та кількісний аналіз результатів педагогічного експерименту 

з використанням методів математичної статистики. 

Практичне значення  одержаних результатів полягає у тому, що: 

 на основі віртуальної лабораторії детально встановлено методологію 

вивчення розділу «Оптика» у старшій школі; 

 розроблена система завдань для здійснення світоглядного 

виховання учнів засобами фізики («Оптика» у старшій школі ); 

 виявлено шляхи і методи застосування віртуальних лабораторій у 

процесі вивчення розділу «Оптика» старшої школи. 

Апробація результатів дослідження здійснювалось: під час педагогічної 

(асистентської) практики у ході проведення лабораторної роботи у 11 класі; у 

ході звітної наукової конференції. 

Публікації: стаття на тему «ВИКОРИСТАННЯ ВІРТУАЛЬНИХ ЗАСОБІВ 

НА УРОКАХ ФІЗИКИ» - подано до друку. 

Характеристика роботи: робота складається з переліку умовних 

позначень, вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел, що 

містить 43 найменування. Робота викладена на 66 сторінках друкованого тексту 

і містить 35 рисунків і 5 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

Стрімке збільшення потоку наукової інформації у період технічного 

прогресу людства потребує своєчасного адекватного відбиття в навчальному 

процесі. Використання ППЗ сприяє не лише покращенню емоційного 

сприйняття, а й підвищенню інформативності навчального матеріалу, його 

наочності та доступності. Фізика за своєю основою є експериментальною 

наукою. Шкільний фізичний експеримент тісно пов’язаний з теоретичним 

навчанням, які стосуються всього розділу або навіть різних розділів. Питання 

комп’ютеризації експериментально-дослідної роботи неодноразово 

порушувалися в наукових та навчально-методичних виданнях, але специфіка 

підходу щодо застосування та їх інформативність недостатні для використання 

в шкільній практиці. Виконання таких робіт у навчальному процесі забезпечує 

розроблений пакет педагогічних програмних засобів (ППЗ) «Віртуальна 

лабораторія». Він призначений для демонстрації і дослідження зміни фізичних 

величин. Завданням цього методичного електронного посібника є організація 

виконання віртуальних лабораторних робіт з фізики у 10–11 класах. В 

навчально - виховному процесі фізики даний електронний посібник виступає як 

керівництво до дії учнів та як засіб планування їх навчальної діяльності та 

контролю навчальних досягнень. 

Зміст ППЗ „Віртуальна фізична лабораторія 10–11 кл.” розроблений у 

повній відповідності до діючої програми та традиційного змісту навчання 

фізики з деяким розширенням. 

Навчальний фізичний експеримент – одна з найважливіших ділянок у 

системі оволодіння матеріалом фізики. Віртуальний експеримент передбачає: 

висунення теоретичної гіпотези, який вимагає практичне підтвердження, 

розробку методу дослідження, постановку експерименту, спостереження за 

його ходом, зняття фізичних параметрів, їх систематизацію, аналіз та 

узагальнення і формулювання висновків щодо проведеної роботи. Зважаючи на 

універсальність, віртуальні експерименти можна використати на всіх етапах 
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дослідження фізичного явища. Це відкриває нові, перспективні підходи щодо 

отримання результатів навчання. Наочність та інформативність споглядання 

ходу фізичних явищ забезпечується безпосереднім спостереженням 

використаного обладнання і засобів, а також результатів обробки одержаних 

даних у графічному чи цифрознаковому вигляді на дисплеї ПК. Перетворення 

знань у безпосередню виробничу силу розширює обізнаність учнів з 

досліджуваними явищами, надає їм впевненості під час використання сучасних 

експериментальних засобів, ознайомлює з передовими способами пізнання, 

новими інформаційними, навчальними технологіями, сучасними методами 

контролю за технологічними процесами на виробництві, перспективними 

методами наукових досліджень, навчає розрізняти реальні та ідеальні об’єкти 

фізики, створює умови оновлення методики та техніки постановки шкільного 

демонстраційного експерименту з фізики.  

В ході проведеного дослідження були повністю виконанні поставленні 

завдання і досягнуті такі результати: 

– проаналізовано методичну літературу з проблеми дослідження; 

– використано віртуальні засоби у навчанні фізики; 

– проаналізовано ППЗ з фізики старшої школи 

– підвищення якості освіти з допомогою віртуальної лабораторії у 

старшій школі; 

– впровадження віртуального лабораторного практикуму з фізики у 

старшій школі. 

На нашу думку, за допомогою використання педагогічно-програмного 

засобу «Віртуальна лабораторія 11 клас»  результати навчальних досягнень 

учнів значно покращились. Це свідчать про те, що систематичне та 

цілеспрямоване використання ППЗ з фізики сприяє зміні рівня навчальних 

здібностей старшокласників, що дозволяє зробити висновок про доведення 

гіпотези дослідження. 
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